

EL POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre..... 5 »
Semestre..... 10 »
Extranjero — (Unión Postal)..... 20 »

(Número suelto 5 céntimos)

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

La Correspondencia al Gerente.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Artículos industriales..... 1,50 pesetas línea.
Noticias..... 1,50 »
Notas útiles..... 0,75 »
Reclamos..... 0,75 »
Cuarta plana (del cuerpo 7)..... 0,30 »
(Cada anuncio satisfará 10 céntimos del impuesto).

Núm. 10.

Redacción y Administración, Fuencarral, 8

Lunes, 15 de Julio de 1912.

Apartado de Correos núm. 543.

2.ª E

El peor de los castigos

Con las emociones trágicas y cómicas que de algún tiempo á esta parte viene proporcionándonos la República portuguesa, se ha mezclado ahora un incidente narto desagradable y que con razón excitó los nervios del Gobierno y de cuantos estimamos que en las relaciones internacionales toda mesura es poca y escasa siempre toda prudencia.

Hasta ahora no se había dado el caso, en la historia de la diplomacia, de un representante acreditado cerca de una nación amiga, en la que se le guardan todo género de respetos y consideraciones, que sin más ni más, y permaneciendo en su puesto con público testimonio de sus buenas relaciones con el Gobierno del país en que representa al suyo, lance á la publicidad todo el amargo texto de una nota depresiva y poco concreta, dando lugar á comentarios nada piadosos y censuras no recatadas.

Las palabras con que el Sr. Ministro de la Gobernación glosaba ayer el acto del Sr. Relvas, ministro de Portugal en esta corte, demuestran bien á las claras el pésimo efecto que aquél ha producido en las altas esferas, y su completa justificación de la obra del Gobierno en el asunto que ha motivado la diplomática destemplanza, si la paradoja se admite, patentiza la inverosímil pasión con que ha procedido quien debiera andar con pies de plomo sobre terreno tan resbaladizo como el de las reclamaciones internacionales.

«El Gobierno—decía el Sr. Barroso—ha cumplido con su deber hasta la saciedad, en todo lo que con este asunto se relaciona. Hemos estado al habla constantemente con el Sr. Relvas, y, de acuerdo con sus deseos, hemos procedido en el punto de internar á los emigrados, cuyas incursiones y salidas por la frontera no podían impedir las autoridades portuguesas. El propio ministro portugués, por exceso de deferencia de nuestra parte, ha conocido en sus originales los despachos de los gobernadores y las más importantes órdenes que hemos dado para reprimir toda intenciona y movimiento que se hubiese tratado en territorio español. Por esto nos sorprende más que se haya redactado y publicado tal nota

»Toda demora y toda deficiencia que se haya podido advertir ó suponer, dentro de la celeridad con que los republicanos portugueses hubieran querido que se procediese contra los refugiados en Galicia, no se nos puede atribuir á nosotros, sino los cónsules y representantes de la nación vecina, que no han tenido prisa en cooperar á nuestra acción oficial ni en secundar la labor de las autoridades españolas en las provincias fronterizas.

»Tal acontece con el caso de muchos emigrados que fueron detenidos, y cuya situación no está aún definida por no haber contestado los cónsules portugueses en Galicia á los requerimientos de nuestras autoridades, personándose en los lugares en que su presencia era indispensable para resolver lo que procediese respecto del mayor ó menor grado de culpabilidad de sus compatriotas arrestados.

»Y en cuanto á los que han sido internados en Castilla y otros puntos del territorio, bastará decir que, si no lo fueron antes, no fué por desidia de nuestro Gobierno, y que, no obstante estar conforme el de Lisboa en sufragar los gastos de estos traslados, todos los realizados hasta ahora se han tenido que hacer por cuenta nuestra.»

Verdaderamente, después de lo afirmado por nuestro ministro de la Gobernación, huelga ya todo comentario, y aunque no lo sentimos gran cosa, de lamentar es que la ajena intemperancia haya obligado á que de labios autorizados broten frases en que va envuelto el descrédito para un régimen todavía vacilante y que *per se* no por sus procedimientos merece acatamientos y respetos.

Tal ha sido el triunfo diplomático del Sr. Relvas, á quien por esta vez le ha fracasado el tiro poniéndose al nivel de sus compatriotas *guardinhas*, que en el *forte* de Valença gastaron pólvora en salvas

por tomar á dos jumentos por *paivantes*.

El ridículo más espantoso sinapizado con su buen varapalo ha sido la consecuencia de la finchada nota.

Y en diplomacia como en todo, el ridículo es el peor de los castigos.

Hechos y dichos

Notas del día

Caramba con nuestros vecinos los portugueses, ¿saben ustedes una cosa inverosímil? ¿Que va á haber que tomarlos en serio en vista de la actitud impertinente de su Gobierno!

¿Ustedes han visto una nota oficiosa más falsa é intolerable que la comunicada á la Prensa por aquel Gobierno y reproducida por su representante en Madrid?

Hasta el Sr. Barroso, que no se incomoda fácilmente, está un tanto furioso y con sobrada razón, y ante los periodistas que le visitan á diario, dió á la conducta del Gobierno portugués el calificativo que acabamos de emplear, «intolerable».

Por cumplir con exceso con los deberes internacionales, tenemos en España detenidos hasta á señoras y niños de monárquicos portugueses; se ha internado á éstos en varias provincias; hemos puesto en movimiento más fuerzas para vigilar la frontera, que ellos en combatir á los sediciosos; hemos hasta costado el viaje de muchos realistas, y todavía el chusco Gobierno de «a República portuguesa» se queja del nuestro, y en vez de dirigirse á él, da una nota estúpida á la Prensa. Un consejo, Sr. Canalejas, aunque S. S. no lo necesite. Vigile cuidadosamente la frontera, ponga en libertad á los detenidos en España por delitos ó faltas que á nosotros no nos interesan, y mande á freir espárragos al Gobierno portugués y á su representante en Madrid. Nada de cartas fuertes, como dice el Sr. Barroso ha escrito García Prieto á Relvas, sino la papeleta en... donde se le deba poner y en paz.

La minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid ha dirigido al ministro de Portugal un mensaje de protesta contra el Gobierno español. ¡Bravo, republicanos, ante todo patriotas! Esto, Ines, esto se alaba.

En la Puerta del Sol chocaron ayer un modesto simón y una modesta bicicleta. En la carretera de las Rozas, dos hombres atropellados por un carro. ¡Ni que hubiera sido un automóvil! ¿En qué irían pensando esos dos infelices que se dejan atropellar por un carro? Un pequeño robo, una agresión á un hombre por dos valientes que se dan á la fuga y un conato de incendio, han sido los únicos sucesos registrables, aparte, naturalmente, del diario atropello por el automóvil de turno. Ayer fué en la calle de Goya y resultó un hombre con numerosas contusiones en todo el cuerpo.

¡Ah!, y una temperatura deliciosa. Al mediodía, Abril legítimo, y por la noche, Octubre auténtico. Y esos infelices que se han ido buscando fresco á San Sebastián, que rabien, y nosotros riámonos de la «ola de calor» que recorre América y parte de Europa.

Setneuf.

Una explosión en el «Cabo Roca»

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Dos muertos y varios heridos. — La causa de la explosión

Sevilla, 15.—Ayer por la noche, cuando el vapor «Cabo Roca» pasaba frente á Puerta Verde, entre el puerto y el puentecito auxiliar de San Juan de Aznalfarache conducido por el práctico del buque, explotó una caldera, á consecuencia de haberse roto los tubos.

Muchísima gente, que se encontraba en las proximidades del muelle, al oír detonación tan formidable acudió en seguida, observando que varios chorros de agua hirviendo se escapaban violentísimamente de la caldera del «Cabo Roca».

Nadie acertaba, en los primeros momentos á adoptar las medidas necesarias para evitar que el accidente adquiriese mayor importancia. Eran varias las víctimas causadas en la explosión, pero nadie acudía en su auxilio.

El capitán, que se hallaba en el puente en el momento de la explosión, se arrojó sobre cubierta y se fracturó una pierna; el práctico que conducía el buque trató de escalar uno de los palos, con objeto de librarse de los efectos del vapor, é igualmente cayó sobre la cubierta. El cuadro era verdaderamente espantoso. En confuso montón veíanse, junto al palo mayor, una mujer con un niño de pecho y otros dos de ocho y diez años. La desdichada hallábase más próxima al sitio donde estuvieron los tubos, y recibió sobre su cuerpo gran cantidad de agua hirviendo, que tanto él como sus hijos recibieron gravísimas quemaduras.

En el departamento de máquinas quedó totalmente carbonizado el segundo fogonero Miguel Ferrer.

La Casa Consignataria, que recibió inmediatamente aviso de las desgracias ocurridas, avisó á San Juan de Aznalfarache, donde se

ha procurado atracar el buque, varios coches y automóviles, con objeto de traer á Sevilla los heridos.

Estos fueron trasladados á la Casa de Socorro de Triana, donde los médicos curaron las diversas heridas y quemaduras á José Martínez, segundo maquinista; José Iriarte Rivero y Vicente Uriarte. Las lesiones del primero y del último, son muy graves. El segundo es leve.

En una camilla de la Cruz Roja fueron conducidos Mercedes Carrasco y sus tres hijos al Hospital Central. Los cuatro se encuentran en estado gravísimo.

Posteriormente el buque no presenta averías ni aun ligeros desperfectos. Llegó á Sevilla, remolcado por un vaporcito de la Junta de Obras del puerto y quedó atracado junto á la Torre del Oro.

El Juzgado de Marina instruye diligencias.

El cadáver del fogonero fué trasladado al Depósito.

Como uno de los heridos tenía quemaduras tan gravísimas, ha fallecido hoy. El fogonero muerto llevaba bastante tiempo navegando en los barcos de la Compañía Ibarra.

Aun cuando las versiones que corren acerca de las causas de la explosión son muy diversas, la que parece más exacta, es que la caldera no tenía suficiente agua, y no pudo resistir la presión.

Este accidente ha producido gran impresión en la capital.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El temporal. — La regata-crucero de Fuencarral. — Los premios. — «Te Deum». — Banquete en el Casino. Partido de «foot-ball». — Regreso del Rey á San Sebastián.

San Sebastián, 15.—En vista de que el tiempo había mejorado y amainado el temporal, hallándose tranquila la mar, se celebró ayer á la hora anunciada la regata-crucero, en la que tomó parte S. M. el Rey. Este oyó misa en Miramar, y después se trasladó en automóvil, acompañado del Marqués de la Torre, al Club Náutico á las diez de la mañana, hora señalada para la salida del primer balandro.

Allí esperaban al Rey las autoridades civiles y militares, y una vez cambiados los saludos de rúbrica, S. M. con el Marqués de la Torre, se trasladó en una canoa-automóvil al yate «Tonino» para tomar parte en la regata. Poco después se dió salida á los balanderos inscriptos y emprendieron la regata los yates «Pitusa», «Asphoder», «Dóriga», «Papoore», «Luchana», «Souderkias», «Isabelita» y «Bi».

En Fuencarral esperaban al Rey gobernador civil, el Ayuntamiento y numeroso público.

Los premios han correspondido al «Asphoder», al «Tonino», al «Pitusa» y al «Girald», por el orden en que enumeran.

El Rey, una vez que desembarcó, se dirigió á la iglesia, donde se cantó un «Te Deum». Luego asistió al banquete dado en su honor, en el casino, y terminado aquél, marchó á Irún á presenciar el partido de «foot-ball».

Al anochecer regresó á San Sebastián en automóvil con el Príncipe D. Raniero y el marqués de Perales.

Conflictos sociales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

EN EL EXTRANJERO

Los huelguistas de Londres

Londres, 14.—Entre los obreros del muelle en huelga y los esquiroles se han producido violentos altercados en los que ha tenido que tomar parte la fuerza pública.

La policía ha practicado numerosas detenciones. Del choque han resultado heridos varios obreros y una mujer que se encuentra en gravísimo estado.

Los matriculados de Marsella

Marsella, 14.—Las mujeres é hijos de los marineros huelguistas se han reunido en asamblea hoy y mañana.

Al salir de la reunión se produjeron varias colisiones entre los agentes de la policía y los manifestantes, resultando diez de aquellos y veinticinco de éstos, heridos de bastante gravedad. Hay muchos contusos además.

CATASTROFE FERROVIARIA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Nueva York, 14.—En Illinois-Central, un expés que marchaba á una velocidad de cien kilómetros por hora, descarrió, sufriendo graves desperfectos uno de los vagones, en el que quedaron ocho pasajeros muertos y muchos heridos.

EN LA FRONTERA

LA REVOLUCIÓN EN PORTUGAL

(DE NUESTROS CORRESPONSAL)

Los fugitivos monárquicos de Cabeceiras do Basto. — Heridos en el Hospital. — Escapularios de los heridos. — Presencia de monárquicos. — Tranquilidad en el país. — Captura de quince sacerdotes. — Los consejos de guerra. — Lo que dicen los presos. — Conspiradores que huyen. — Fuerzas españolas á la frontera.

Lisboa, 15.—Las tropas republicanas que ocuparon Cabeceiras do Basto, continúan en la busca de los monárquicos dispersos. Créese que serán encontrados y capturados en el monte donde se supone se hallan refugiados.

Más de ochenta heridos hay en el Hospital de Cabeceiras.

A algunos se les ha encontrado en el pecho un escapulario del Corazón de Jesús, que dice: «Alto, balas, el Corazón de Jesús está conmigo. Venga á nos en tu reino».

Entre los presos detenidos se encuentran algunos curas que actuaron como jefes de la rebelión y entre ellos el poeta Domingo.

Se han presentado á las tropas algunos aldeanos de Cabeceiras que figuraban en las partidas rebeldes al huir de la persecución.

Hay tranquilidad en el país á pesar de las noticias alarmantes que propalan los alarmistas que militan en las bandas realistas, desprovistas de fundamento.

Las tropas republicanas han capturado á quince sacerdotes como cómplices del movimiento revolucionario.

Han empezado á funcionar los consejos de guerra. Ha sido interrogado Joao Almeida y algunos otros prisioneros. Dicen éstos que siguieron á los jefes de la rebelión por temor á las amenazas que les hacían, sobre todo algunos párrocos y caciques monárquicos.

Dicen que los conspiradores que estaban en Valverde del Fresno han huido de allí merced

á la intervención de la guardia civil española. Para custodiar la frontera han ido á Fuentes de Oñoro fuerzas de caballería española.

Los monárquicos detenidos en Hoyos. — Detención de los sobrinos de Joao Franco. — Más detenidos. — El gobernador, elogiado.

Cáceres, 15.—Han salido para Cuenca los conspiradores monárquicos que fueron detenidos en Hoyos. Van custodiados por fuerzas de la Guardia civil al mando del capitán Sr. Mitjares. Aquí fueron interrogados por el gobernador.

Ayer fueron aquí detenidos Antonio y Joaquín Capello Franco, sobrinos de Joao Franco, residentes en Zarza la Mayor, cerca de la frontera.

También han sido capturados en Piedras Altas otros sobrinos del famoso dictador. Uno de ellos fué gobernador de Castelo Brauco.

En Hervás fueron detenidos dos portugueses indocumentados que decían ser aserradores. Igualmente ha sido detenido el cura Paia que se fugó con el dinero de los emigrados.

Sigue siendo elogiadísima la conducta y la actividad del gobernador Sr. Polo de Lara. La Prensa local, así como la de provincias, alaba grandemente este proceder y recuerda los servicios prestados por este hombre de corazón y democrata entusiasta, á la monarquía y á la patria.

Homen-Cristo y Adolfo Maya, detenidos

Orense, 15.—Comunican de Tuy que han sido detenidos en aquella población por la Guardia civil, Homen-Cristo y Adolfo Maya. Están en las Casas Consistoriales.

Dícese que los partidarios de los conspiradores de aquella localidad realizarán una manifestación en favor de los detenidos.

La Reina Victoria en La Granja

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Mejora de la Reina Victoria. — El tiempo. Llegada de la duquesa de Sotomayor. — Afuencija de veraneantes.

San Ildefonso, 15.—La Reina Victoria sigue mejorando del catarro que padece.

Todavía no sale de Palacio.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron la mañana jugando en los jardines.

El tiempo ha refrescado bastante.

Ha llegado á ésta la duquesa viuda de Sotomayor.

Todos los días llegan muchas familias de veraneantes.

El viaje de la infanta Isabel

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Llegada de la infanta Isabel. — Recibimiento cariñoso. — Ramo de flores del alcalde.

Barcelona, 15.—Ayer, al anochecer, llegó á esta población la Infanta Isabel.

En la estación la esperaban el gobernador, el alcalde, el obispo y un público muy numeroso, que acogió la llegada de S. A. con manifestaciones de entusiasmo.

Se la ha hecho un recibimiento cariñosísimo.

El alcalde entregó á la infanta un ramo de flores.

Anoche invitó á su mesa en el hotel París, donde se hospeda, al gobernador, al alcalde, al obispo y á otras ilustres personalidades.

A las doce de la noche S. A. se retiró á sus habitaciones particulares á descansar.

LA LUCHA INTERMINABLE

Jaimistas somos y como si no lo fuésemos

(DE NUESTROS CORRESPONSAL)

Barcelona, 15.—En Sabadell se encontraron esta mañana un grupo de radicales y jaimistas, entablandose titánica batalla, sin mas razón que llevar unos y otros distintos cubrecabezas, falleciendo un jaimista víctima de la colisión.

Los sucesos desarrollados en Granollers siguen dando que hacer á la policía, que con el fiscal de la Audiencia sigue concentrada en aquel punto, lo mismo que la Guardia civil, habiéndose practicado 17 detenciones.—C.

La mancomunidad agrada. — Discurso de Corominas

Barcelona, 15.—El jefe de los nacionalistas, Sr. Corominas, ha explicado en el teatro Imperio su participación en el debate del proyecto de ley de las Mancomunidades.

Hizo historia del catalanismo, narrando la intervención de los nacionalistas en el proyecto y el apoyo que les prestó la conjunción republicano socialista, al propio tiempo que relató las gestiones que él hizo cerca del jefe del Gobierno, con objeto de que la discusión del citado proyecto empezase en la Cámara popular antes de dar el cerrojazo á las Cortes.

Por creer que la mancomunidad—dijo—satisface las aspiraciones de Cataluña, las defendemos con tanto entusiasmo y apoyamos al Gobierno, sin que por ello abandonemos nuestras aspiraciones nacionalistas, por las que todos debemos luchar hasta con eguir la victoria.

Dedicó elogios á Cambó por su cooperación y censuras á Maura que no defendió el proyecto por no ser suyo, á pesar de ser muy parecido al del régimen local presentado por los conservadores.

Elogió á Canalejas por haber cumplido como buen gobernante. Una numerosa Comisión le acompañó á su domicilio, entonando «Els segadors».—C.

Liga popular contra la tuberculosis

La Liga popular contra la tuberculosis que preside el doctor Gimeno, para estimular la producción española en esta clase de estudios celebrará sesiones científicas públicas en Madrid en los días 10 de Octubre y siguientes.

Los médicos españoles que deseen asistir ó enviar trabajos para que sean leídos en estas sesiones podrán hacerlo teniendo en cuenta:

Primero. Que sólo dara lectura á trabajos que sean relativos á tuberculosis que sean resultado de la experiencia personal del autor.

Segundo. Que no podrá hacer uso de la palabra para discutir ningún trabajo quien carezca de experiencia personal sobre el asunto de que se trate.

Tercero. Que todo reclamo industrial será rigurosamente eliminado.

Dentro de estas condiciones, los trabajos pueden referirse á todos los aspectos, clínico, elemental, estadístico, etc., de la tuberculosis.

Sus autores deberán remitirlos certificados á D. Angel López Ruiz, Amor de Dios, 7, tercero, Madrid, antes del 1 de Septiembre.

La política al día

Dice el presidente

El presidente del Consejo de Ministros, explicando esta mañana ante los periodistas su inesperada llegada a Madrid, manifestó que sólo obedecía al deseo de enterarse cuanto antes del estado de la huelga de Zaragoza, cosa que no podría hacer desde Otero, por ser bastante deficiente el servicio de comunicaciones.

Dicha huelga parece que ha entrado ya en un período de pronta solución.

Respecto a los incidentes a que ha dado lugar la nota publicada por el ministro portugués, el jefe del Gobierno manifestó que era deber suyo el mantenerse dentro de la mayor reserva.

Al hablar del viaje que emprende esta noche el ministro de Marina a San Sebastián, para acompañar a S. M. el Rey a Gijón, manifestó el presidente del Consejo, que de los tres torpederos españoles que habían salido con este motivo del puerto donde se encontraban, uno de ellos, bien por el temporal o por una avería, ha tenido que dirigirse a Cascaes, causando esto alguna alarma en Portugal.

Desvanecido el misterio de que se pretendía rodear al hecho, la alarma ha desaparecido.

El jefe del Gobierno terminó diciendo, que doña Victoria se encuentra completamente restablecida.

Con rumbo a Pamplona

El ministro de Fomento y el director general de Obras públicas han marchado a Pamplona.

Recibiendo visitas

El presidente del Consejo pasa casi toda la tarde en la Presidencia recibiendo visitas.

Viaje del Sr. Moret

Ayer, en el rápido de Hendaya, salió el señor Moret con dirección a Suiza. Le acompañan sus dos hijas y una nieta.

En la estación fué despedido por los señores ministros de Instrucción pública, D. Santiago Alba; general Concas, Dávila (D. B.), Aguilera (D. A.), director general de Comercio, general Sopotorno, Nido y Segalerva, Mompó, Delgado (D. W. y D. M.), Sánchez Ortiz, Moncada, Dr. Pulido, Antequera, Tomasetti, Díaz Alvarez (D. M. y D. F.), Bore y Romero, Herreros de Tejada, Melgares, Altamirano, marqués de la Hermida, Gayo, Rivas (D. N.), Corradi (D. A.), Tinajero, Valcorba, Gutiérrez (D. P.) Ortiz y Casado, Rullópez, Ayuso, Cácer, García Guerrero, conde del Casal, Ruiz de la Mata, López (D. D.), Lavina, Rózpide, Guirao, Rodríguez Rivera, Castellano y otros muchos.

El Sr. Moret habló en el andén durante un momento con el embajador de Inglaterra, que marchaba en el mismo tren, y convinieron en volver a conferenciar durante el viaje.

Visita de inspección

Dentro de pocos días girarán el ministro de Gracia y Justicia y el director general de Prisiones una visita de inspección a la colonia penitenciaria del Dueso.

Elección de un senador

Ayer fué elegido senador por la provincia de Badajoz D. Victoriano Hernández Molina.

JORNADA MILITAR

MARINA

Dispone de los generales, jefes y oficiales de Infantería de Marina, usen las botas de color avellana, con el uniforme de verano.

Concede licencia al primer teniente D. Antonio García.

Declara indemnizable la comisión que desempeña en San Fernando (Cádiz) el capitán de Infantería de Marina D. Mariano Lobo.

Idem id., que desempeña en Mahón el teniente de navío D. Luis M. Villena.

Concede pensión por acumulación de cruces al escribiente de primera D. Nicolás Asensio.

Salió de El Ferrol para Gijón el torpedero número 41.

Fondeó en Ceuta el «Bazán».

Del comandante de Marina de Sevilla.—Regreso de San Juan de Aznalfarac en el vapor «Cabo Roca», traído a remolque, a consecuencia de explosión de una caldera.

Hubo un fogonero muerto, y el capitán y doce, entre tripulantes y pasajeros, están heridos.

Falleció en San Sebastián el teniente de navío D. Alfonso Mer.

Entró en Ceuta el «Bazán».

Hoy a las ocho de la noche saldrá para San Sebastián el Ministro de Marina.

MARCHA DEL DIRECTOR DE OBRAS PÚBLICAS

Precauciones contra los huelguistas

Zaragoza, 15.—En el rápido, salió D. Texifonte Gallego. Dedicó la mañana en visitar los museos comerciales y los talleres de Escoriaza y la Cámara de Comercio, donde hubo recepción. Luego los ingenieros agrónomos le obsiguieron con un banquete.

Al marchar D. Texifonte, fué objeto de una despedida cariñosa por parte de las autoridades.

Ante el anuncio de represalias por parte de los huelguistas, se han redoblado las precauciones.

Las obras en construcción estaban abandonadas hoy, con motivo del descanso dominical.

Los dependientes de comercio y el descanso

Ha entrado en vigor la nueva ley votada por el Parlamento británico, que reglamenta el trabajo en todas las tiendas, almacenes, restaurantes, cafés, cervecerías y establecimientos análogos.

He aquí sus principales disposiciones:

Todas las casas de comercio que hasta ahora cerraban los domingos, deberán cerrar también medio día en mitad de la semana, para que la dependencia descanse.

Dicho medio día será fijado de común acuerdo entre cada patrono y sus dependientes y empleados; sin embargo, si en un barrio o distrito las tres cuartas partes de los comerciantes y dependientes se pronuncian por un día determinado, las autoridades obligarán a los restantes a hacer lo propio.

Estas disposiciones no serán aplicables a los establecimientos cuyo cierre perjudique al público, como farmacias, *restaurants* económicos, etcétera, en los cuales la dependencia holgará medio día a la semana por turno, además del domingo.

Donde haya un solo dependiente, el dueño substituirá a éste durante dicho medio día, o bien buscará otro que lo reemplace.

Además, todo dependiente o empleado tiene derecho, de once y media de la mañana a dos y media de la tarde, a tres cuartos de hora de reposo—además del tiempo del almuerzo—si come en casa de su patrono, y a una hora si lo hace fuera de la misma.

Si no sale del establecimiento antes de las siete de la tarde, el patrono deberá concederle entre las cuatro y las seis y media, treinta minutos para que tome el té.

Ningún dependiente podrá ser obligado a trabajar más de seis horas consecutivas, al cabo de las cuales tendrá derecho a un descanso absoluto de veinte minutos.

En todos los almacenes y tiendas donde sean empleadas mujeres, habrá sillas bastantes para que éstas puedan sentarse y descansar cuando estén fatigadas.

Además de estos puntos principales, la ley contiene también varios artículos que restringen severamente el trabajo de los niños.

La ley no tropezará con grandes obstáculos en lo relativo al cierre en mitad de la semana, porque en Londres y en todas las grandes ciudades las tiendas y almacenes tenían ya esa costumbre en su inmensa mayoría.

En cambio, lo relativo a las horas de las comidas y a los descansos ha producido alguna excitación en los patronos, especialmente entre los que tienen poca dependencia.

Continúa el conflicto de albañiles

Otros oficios secundarios

Zaragoza, 14.—Los patronos asociados han manifestado al Gobernador que publicarán un manifiesto exponiendo detalladamente las causas del conflicto.

Los canteros han celebrado una reunión, acordando secundar por solidaridad a los pintores y carpinteros huelguistas.

El gobernador ha convocado a los centros monárquicos para preparar el programa de recepción de la Infanta Isabel.

Lluvia torrencial

Barrios inundados

Bilbao.—Desde esta tarde hasta las once de la noche ha durado una lluvia torrencial que, acompañada de relámpagos y truenos, ha descargado sobre esta población.

Las calles fueron anegadas por el agua, siendo también inundados los barrios extremos de la ciudad.

La ría viene crecida, el mar está alborotado, hasta el extremo de haberse tenido que prohibir la salida de barcos, los cuales han reforzado sus amarras.

Notas del extranjero

Choque de trenes

Chicago.—En Hinsdale ha ocurrido un choque entre dos trenes expresos.

Han sido retirados trece cadáveres. El número de heridos es considerable.

El choque ocurrió a consecuencia de un error de agujas.

Carreras de a pie

Estocolmo.—Hoy se ha verificado en los Juegos Olímpicos la tradicional y clásica carrera a pie llamada de Maraton, cuyo recorrido es, como se sabe, de 40 kilómetros, llegando primero Mac Arthur, sudafriano, en dos horas, 36 minutos y 54 segundos; segundos, Gistam, también sudafriano; y tercero, Strobino, norteamericano.

Reclamación diplomática

San Petersburgo.—Comunican oficialmente que en el pueblo de Tchira (Turquestan chino) un interventor chino llamado Sioun y varios soldados chinos cercaron la casa del súbdito ruso Said Effendi, intimándole a que recibiera ante el interventor. El ruso negóse a ello, intentando en vano entrar en «pourparlers»; luego, ante las amenazas de sus interlocutores, se puso en defensa, haciendo fuego contra los mismos y matando a dos asaltantes.

El interventor ordenó entonces a los soldados de hacer fuego e incendiar la casa donde se hallaban unos cien súbditos rusos, muchos de los cuales perecieron entre las llamas.

El Gobierno ruso ha acordado exigir completa satisfacción.

Del arte del toreo

Los seis de Gaona

Sólo poco y malo se puede decir del resultado de la extraña fiesta de abono-extraordinaria organizada por Mosquera.

El joven Gaona, que mal aconsejado, sin duda, se comprometió a matar el solo seis banderillas al cuarto toro, y que mató de manera aceptable al segundo.

No hizo más digno de alabanza en toda la tarde, y esto es bien poco.

Ya esperábamos no verle matar porque esa suerte no es «la suya»; pero nos defraudó en el aire molestaba en sumo grado y que los toros, en general, eran unos gusones.

En fin, que fué fracaso, y lo fué porque tenía que serlo.

Un torero que no consigue ver la plaza cuajada de gente y si sólo un tercio de entrada, ya tiene en eso su primer fracaso.

Y, si además le dan los tres avisos en un toro—el tercero—y en los demás escucha más pitos que palmas; y si el público pide que no mate el último, prefiriendo ver a Lombardini, no creo que pueda darse un fracaso más definitivo.

El muchacho de Méjico, ateniéndose a empresas menos arriesgadas puede, cubrir muy bien su puesto; pero queriéndose meter en camisa de once varas, no.

Por quedar lesionado Gaona de un pisotón—leve de pronóstico, mató el último Lombardini de dos pinchazos y una entera, todo ello aceptable, después de una faena de muleta adornada y vistosa.

Fuó muy aplaudido.

Camero puso buenos payazos, Pinturas, Sordo y Veguita buenos pares de banderillas y este último, Trallero y Palomino y el citado Sordo, bregaron mucho y bien.

Y no dió más le si el festejo, que fué de los más aburridos que se han visto.

Curro Meloja.

Por esos mundos de Dios

EN PAMPLONA

Pastor, Cocherito y Chiquito de Begofia. Toros de Guadalest.

Los Guadalest han cumplido, en general. Pastor, que sustituía a Machaco, quedó muy bien en su primero, y mejor en el otro, del que cortó la oreja.

En quites y brega fué muy aplaudido. Cocherito estuvo desafortunado en los dos suyos y Chiquito mal en el primero y bien en el último.

La corrida, en conjunto, sosa y aburrida.

EN BARCELONA

Los niños prodigio

Los toros fueron pequeños y poco bravos, lo que impidió que se lucieran los niños sevillanos.

Limeño estuvo regular en el primero, bien en el tercero y mal en el quinto.

Gallito toró con más lucimiento, y quedó regular en su primero y bien en los otros dos.

EN MALAGA

Gallo y Manolete lidian seis toros a beneficio de los pobres.

Preside la marquesa de Larios, asesorada por Guerrita, que fué calurosamente ovacionado.

Gallo estuvo como en sus mejores tardes de desastre en sus dos primeros, y aceptable en el último.

Con banderillas estuvo muy bien.

Al dar una *espartá*, en el quinto, se tiró de cabeza al callejón, lesionándose una muñeca levemente, al parecer.

Manolete quedó superiormente en sus tres toros, cortando la oreja del primero y siendo constantemente ovacionado.

EN CARABANCHEL

Moreno de Alcalá, valiente y aplaudido. Resultó lesionado levemente, con un puntazo en el pecho.

Segurita, regular.

Fué cogido al entrar a matar el quinto, resultando con una herida importante en la muñeca derecha.

Pacomio, muy bien.

Los toros cumplieron bien, y la entrada fué muy buena.

LAS TRAGEDIAS DE LA VIDA

La vida por el amor

El susto de un portero.—Un hombre que baja la escalera.—A la Casa de Socorro.—Un segundo disparo.—Un hombre muerto.—Comentarios y curiosidad.

Esta mañana, a las once, el portero de la casanúm. 17 de la calle del Prado se vió desagradablemente sorprendido con el ruido de una detonación, que pareció salir de uno de los pisos altos de la finca.

Rápidamente subió el celador la escalera, en

la que se cruzó con un hombre que bajaba velozmente los escalones.

El portero pensó detenerle; pero como escuchara gritos y lamentos que partían de lo alto de la escalera, decidió seguir la ascensión por si podía prestar auxilio a la persona que indudablemente había sido herida por el tiro de revólver, cuya detonación oyó momentos antes.

En efecto al llegar al piso tercero pudo ver el portero a una linda joven, vecina de la casa, de diecisiete años de edad y modista de oficio, llamada Fernanda Portales, que yacía en el suelo y arrojaba abundante cantidad de sangre por boca y narices.

Inmediatamente, con la ayuda de algunos vecinos y de los parientes de la víctima, que salieron a la escalera al ruido del disparo, fué trasladada la joven Fernanda a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde los médicos de guardia la apreciaron una herida de arma de fuego, con orificio de entrada y salida, que la había atravesado horizontalmente las fosas nasales, y pronosticaron su estado de grave.

Cuando los que conducían a la herida a la Casa de Socorro, bajaban con ella la escalera, oyeron una nueva detonación. Era que el hombre que se había cruzado con el portero había penetrado en la tienda de ultramarinos de la misma casa núm. 17 de la calle del Prado y se había disparado un tiro de revólver en la cabeza, con tan certera y desgraciada puntería, que le había penetrado el proyectil por la sien derecha dejándole muerto instantáneamente.

Los dependientes de la tienda, una vez puestos de la natural sorpresa y el sobresalto que es de suponer, se lanzaron sobre el cuerpo del suicida cuando éste cayó a tierra, pero desistieron de prestarle auxilio alguno viendo que había dejado de existir y se limitaron a dar aviso al Juzgado de guardia.

Dados la hora y lo ocurrido de la calle del Prado, fácil es presumir que ante la casa del suceso se aglomeró gran cantidad de gente que hacía los naturales comentarios.

Reconstituyendo el suceso.—Lo que dice Fernanda.—Quién es ella y quién es él.—El Juzgado en acción.—Hasta otra.

Por las anteriores líneas, ya habrán supuestos los lectores que lo relatado es un nuevo crimen cometido por un hombre despedido, que al no poder lograr el amor de una mujer, no encuentra más solución que atentar contra su vida, de la que esquiva, y quitarse la propia inmediatamente; uno de tantos sangrientos sucesos a que ha dado lugar la malhadada frase.

—Mía ó de nadie.

Así es, en efecto, el acaecido esta mañana, en el cual ha resultado gravemente herida la bella desdeñosa y ha muerto el torpe enamorado.

Este se llamaba Francisco Martín Vite, aparentaba tener unos treinta ó treinta y tres años, y vestía en el momento de ocurrir la tragedia de que fué autor, un traje modesto y bastante usado, de tonos claros, sombrero de paja y botas de becerro.

Según ha declarado la joven Portales en la Casa de Socorro, el tal Vite, era visita de su casa y desde hace algún tiempo venía requiriéndola de amores, que ella desdeñaba, según dice, por no encontrar físicamente de su agrado al que pretendía su corazón, que además tenía mucha más edad que ella y muy poca ventajosa posición.

Así habrían transcurrido algunos meses, en los cuales, con algunos intervalos, la había pretendido su agresor de hoy, obteniendo siempre la más rotunda negativa; pero también amistosa y razonada.

Esta mañana, Francisco Martín fué de visita a casa de su imposible adorada, y al despedirse de la familia, después de un rato de permanencia en la casa, llamó aparte a Fernanda, quien salió con él hasta la puerta de la escalera.

Allí insistió nuevamente en sus pretensiones, y nuevamente negóse a ellas la muchacha, y entonces, exasperado Francisco, sacó un revólver y disparó el tiro que causó a Fernanda la lesión indicada y puso en movimiento al portero y los vecinos.

El juzgado de guardia, en cuanto tuvo noticia de lo ocurrido en la calle del Prado, se trasladó sin pérdida de momento a la casa de socorro de la calle del Fúzar, con objeto de tomar declaración a la joven herida; pero no pudo hacerlo porque ésta había ya sido reintegrada a su domicilio después de practicada la cura por los médicos, que fueron los que ordenaron el traslado.

En vista de ello y después de cambiar impresiones con los médicos, el juez de guardia se dirigió a la casa del suceso.

Una vez en ella, penetró en la tienda de ultramarinos, donde ordenó el levantamiento del cadáver de Francisco Martín Vite y su conducción al Depósito judicial y acto seguido subió al cuarto donde habita la mujer herida a la que tomó declaración, así como al portero y los vecinos que intervinieron en los primeros momentos.

Lo manifestado por Fernanda al juez, es lo mismo que dejamos transcrito, y, por lo tanto, nada hay que añadir a lo manifestado.

Pero esperamos que dentro de unos días habremos de repetir este relato, porque, desgraciadamente, esta clase de sucesos son cada día más frecuentes, pues sin duda todo hombre que no alcanza el amor de una mujer por torpeza ó por falta de atractivos agradables, se cree en el deber de asesinarla, y a veces, como hoy, de quitarse la vida.

Digamos, pues, con dolor, pero digamos: hasta luego.

NOTICIAS

Se ha dispuesto que los regimientos de dragones y lanceros lleven la gorra de plato en días que no sean de gala ó media gala, para actos del servicio de cuerpo y plaza, guardias de prevención y ejercicios doctrinales, y que el casco lo usen con el uniforme correspondiente a los indicados días, y en todos para guardias en el real palacio, ejercicios generales y maniobras.

Se ha dispuesto que los exámenes para ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas, anunciados por Real orden de 5 del actual, den comienzo en 1.º de Octubre próximo.

La Gaceta publicó ayer el Cuestionario de los temas de cada una de las materias correspondientes al ejercicio teórico que habrán de practicar los opositores a 10 plazas de oficiales de segunda clase, profesores mercantiles, con destino a los servicios de la Inspección del Timbre del Estado.

Los vecinos de la Prosperidad celebrarán grandes festejos en honor de su patrona Nuestra Señora del Carmen, los días 18 al 21.

Habrás verbenas, iluminaciones, carreras en sacos, cucufias, función religiosa, premios para las portadas mejor adornadas y bandas de música.

MANIFESTACION DE DUELO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las Palmas, 15.—Ha fallecido D. Juan León y Castillo, hermano del marqués del Muni, siendo su entierro una verdadera manifestación de duelo, como se habían conocido pocas en esta capital, en donde residía el finado, gozando del general aprecio.—C.

MUERTE SENTIDA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Granada, 15.—Ha fallecido el padre del laureado pintor, Sr. Rodríguez Acosta, siendo su muerte general expresión de duelo, no solo por las generales simpatías que gozaba, sino por ser jefe del partido conservador en esta capital.—C.

Por las Víctimas de Villarreal

Castellón, 14.—Se ha celebrado el festival taurino a beneficio de las víctimas de Villarreal.

Se lidiaron cuatro becerros por distinguidos aficionados, ocupando la presidencia señoritas de Castellón, de Villarreal y de Burriana.

Las fiestas han tenido gran éxito. Un gentío enorme llenaba la plaza.

La banda de Villarreal fué ovacionada y a petición del público hizo el desfile con la bandera enlutada.

NOTAS DE SPORT

Ayer mañana, y con asistencia de numeroso público, se celebró la carrera organizada por la Federación Ciclista Madrileña.

A las siete de la mañana se dió la salida a los corredores.

El Jurado lo formaban los Sres. Arrizabala, Estrada, González, Arroyo, Luis Ramón y Soria, actuando como cronometrador D. Ramón González.

Granó el primer premio, consistente en una copa de plata, el corredor Oscar Leblanc, que tardó en recorrer los 50 kilómetros una hora, cuarenta y tres minutos y treinta y cuatro segundos.

Los otros ocho premios fueron repartidos por el orden siguiente: Buce, Calleja, Guillén, Lacroix, Fuertes, N. N., Antón y Moreno.

Todos fueron justamente ovacionados por el numeroso público y aficionados que presenciaba la carrera.—Rodrigo.

BIZKAITARRAS... AL FIN

Bilbao, 15.

Se ha celebrado la anunciada excursión bizkaitarra a Balmaseda, en donde se celebró un meeting que, si no concurrido, estuvo en cambio animadísimo por la serie de incidentes a que dió lugar por la intervención de varios jaimistas, entre ellos el alcalde de dicho pueblo.

Terminó la juerga con un baile amenizado por la banda municipal y amenizado de terminar en conflicto, como así ocurrió al iniciarse un «agarrao» que no fué del agrado de los bizkaitarras, por lo cual se repartieron palos y botetadas.—C.

La remonta se queda

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Cuando ellas quieren...

Ubeda, 15.

No teniendo terrenos para pastos se había señalado el plazo de quince días para el traslado de la Remonta, pero las «cniñas», que no olvidan aquello «qué pillos son los militares», han conseguido con súplicas entrecortadas por suspiros que sus respectivos papás se reunan en sesión magna para que el pueblo no pierda los beneficios (¡) que la Remonta proporciona, y como prueba de su influencia está el hecho de que varios opulentos propietarios hayan ofrecido 6.000 fanegas, cantidad más que suficiente para atender a sus necesidades.—C.

Carta de Lisboa

Victoria feminista. El derecho al voto. Llamamiento a las españolas.

Lisboa, 12.

Justo es que alguna de mis cartas la dedique a la mujer, que siempre presta atracción y encanto a cuanto está influido por ella, pues todo no ha de ser hablar de cuestiones internacionales, de insurrecciones, de guerras, en las que afortunadamente no interviene directamente la mujer, aunque de hecho sea la causa de otras luchas masculinas.

Después de los esfuerzos continuos que realizan las mujeres inglesas (que a veces han degenerado en motines) y las de otras naciones para conseguir igualarse en derechos a los hombres, y cuando hasta las mujeres chinas han logrado llamar la atención mundial por el valor y la constancia con que defendieron análogos derechos para ellas, no es extraño que las mujeres portuguesas hagan lo propio, y lo más notable en este caso, es que quizá con el menor esfuerzo han obtenido el mayor éxito, puesto que como el Senado les ha reconocido el derecho al voto, aunque con ciertas restricciones, la fuerza moral que con ello han adquirido no puede negarse.

Como es natural, y en vista de que el primer paso no ha sido en falso, las mujeres quieren que la ley electoral sea en derechos y deberes igual para hembras y varones, y ésta es la cuestión grave que ahora se presenta al estudio de los legisladores portugueses, en la que, naturalmente, andan divididas las opiniones.

De una parte están los que consideran que el alma femenina no debe ejercer su influencia conciliadora y benéfica para el hombre solo en el hogar, sino que tal acción debe acompañarnos siempre, haciéndose extensiva a todos los actos de la vida; y en este sentido, es natural que a la mujer le sean concedidos los derechos políticos que hoy son exclusivos del hombre. Si se admite la función educadora y administrativa de la mujer en el hogar, ¿por qué no admitirla en el Municipio, en la provincia y en el Estado? Si, aunque con cierta oposición, es admitida ya en muchos países la coeducación de los sexos, ¿por qué no se ha de admitir su coexistencia en toda sociedad en que se defiendan intereses humanos de cualquier clase que sean!

Frente a esta opinión está la de los que son opuestos en absoluto a tales concesiones, y para fundamentar su doctrina cantan un himno a las virtudes femeninas dentro del hogar, de donde consideran que no deben salir.

Estiman que el reconocimiento del derecho al voto femenino en otros países no justifica que sea reconocido en Portugal, pues las naciones en que aquello ha ocurrido son de nueva formación, y además, en ellas el temperamento femenino es muy otro que el de las portuguesas.

Otro argumento de los contrarios al voto es que el alma femenina, siempre predispuesta a la emoción, no es adecuada para las luchas políticas, pues si sólo con los hombres ya revisten estas carácter violento, si intervinieran en ellas las mujeres, serían imposibles de tolerar.

Al argumento favorable al voto de que la misión educadora de la mujer debe extenderse a la vida social y política, contestan los contrarios diciendo que tal misión puede ejercerse sin necesidad de sacar a la mujer del hogar, mediante la influencia que puede ejercer el hombre en la vida doméstica.

Las sufragistas portuguesas presentan a su favor la opinión del insigne estadista portugués Magalhães Lima, que considera que la evolución social ha de traer el máximo de derechos de la mujer, ya que el derecho humano no distingue un sexo de otro, abraza los dos, pues la declaración conseguida por la Revolución francesa no se refería sólo al varón, sino al hombre, como representación del ser humano.

Las mujeres portuguesas, según Magalhães Lima, deben formar, como las francesas, un grupo parlamentario femenino que tenga como programa mínimo, a imitación del de Francia, la elección de la mujer para los tribunales de Comercio, las leyes de trabajo y salario como para los hombres, el derecho de formar parte del tribunal del Jurado y otros semejantes, pues si bien la mujer portuguesa está muy atrasada, puede paulatinamente ir consiguiendo lo que desea y que, en su primer paso, ha sido sancionado por el Senado.

Las mujeres españolas, partidarias de imitar a las chinas y a las portuguesas (pues indudablemente las habrá), tienen en lo que antecede argumentos para defender su tesis y una personalidad importante que patrocina los derechos femeninos.

¡Con que ánimo, y a pedir el voto!

Guimaraes.

DE PEDAGOGIA

Varias conferencias

En las conferencias pedagógicas que se han de celebrar en la escuela Normal Central de Maestros, a las nueve de la mañana, de los días que se expresan a continuación, se discutirán los temas siguientes:

Día 18 de Julio.—Tema primero: «La mutualidad escolar en su doble aspecto pedagógico y social. Modos de implantarla en las escuelas de niños». Disertante, D. Francisco Pérez y Cervera, maestro de Madrid.

Día 19.—Tema segundo: «La ciencia del ho-

gar; la economía doméstica y otras instituciones encaminadas a hacer práctica en las escuelas de niñas la educación de la mujer en el seno del hogar». Disertante, doña María del Pilar Oñate y Pérez, maestra de Madrid.

Día 20.—Tema tercero: «La escuela de niños, la inspección pedagógica escolar y la escuela normal. Relación entre estas tres entidades y hasta dónde deben llevar su finalidad educadora y docente». Disertante, D. Jesús Ruiz, maestro de Parla.

Resumen, por el presidente señor Cembrain España.

Rápida

Si, ahí está dormido sobre el mismo banco en el que tantas veces he llorado por él, quiero verle, contemplar su varonil hermosura, su altiva frente en la que brilla el ingenio... ¡Cuán bello y cuán sublime el fuego de su imaginación!... ¡Duerme, amigo mío, duerme! ¡Amigo mío! no es posible darte otro nombre; el que a mi pesar murmura mi corazón, pero que mis labios no pueden pronunciar y no pronunciarán.

Los suyos se agitan ¿qué dicen? ¡Quiero oírlo!... así... más cerca, su aliento abrasa mis oídos, y sin embargo, no percibo sus palabras... ¡Ah sí!... pronuncia mi nombre. Dice que me ama, ¡infeliz!

Solo durmiendo, solo durmiendo, podría su noble corazón declararme ese amor que hace tiempo he adivinado.

¿Por qué no le habré conocido antes? ¿Por qué habré unido mi destino al del hombre que sólo me inspira respeto y veneración?...

¿Se cumplir mis deberes y mi amor es tan sagrado que no se hundiría en el cieno de la impureza.

¡Dios mío! ¿Qué dice? ¡Pide un beso a mis labios!... ¿Y qué es un beso? ¿No lo estoy besando constantemente como mi alma? ¡Tan sólo un beso!... ¿Por qué no complacerle?

Está durmiendo y ni él mismo lo sabrá ¡ni aun la luna! a quien ocultan blancas nubecillas.

La hermosa joven, que joven y hermosa es la enamorada, se inclina sobre el banco del cenador en el que duerme dulcemente su adorado, y cual nueva diana estampa un ligero beso sobre la ardorosa frente de su Eudimio, beso que vibra en el espacio cual nota de arpa pulsada por algún querube.

Disipanse las nubecillas que ocultan la luna y la joven trémula y confusa, corre a esconderse en la enramada del jardín; el dormido galán se extremece, entreabre sus ojos por un momento y volviéndolos a cerrar de nuevo, exclama suspirando al par que dos lágrimas resbalan por sus ardientes mejillas.

¡Soñé que me besaba solo en sueños puedo ser feliz!

Antonio Rodríguez Martínez.

Ecos aristocráticos

La señora de Ferrándiz, hija política del ex ministro de Marina, se encuentra enferma de gravedad.

Se le ha practicado una dolorosa y difícil operación quirúrgica.

Muy de veras deseamos su pronto restablecimiento.

Los marqueses de Viana han salido para Londres; para Biarritz, los marqueses de Valle-Humbroso; para las Arenas, los marqueses de Lerna; para Cherbourg desde donde embarcará para América del Norte el catedrático de Odontología, D. Luis Subirana; para Pontevedra, el marqués de Aranda y para Pau, el distinguido *né* Pepito Monfort.

Se ha rehabilitado por Real decreto de Gracia y Justicia, el título de San Mamés de Aras, a favor de doña María del Carmen Díaz de Mendoza y Aguado, y para sus hijos y sucesores legítimos.

Mañana, con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen, celebrará sus días entre otras señoras las siguientes:

Duquesas de Abrantes, Victoria, Gamio y Noblejas.

Condesas de Turnes, Audas Encina, Argillo, Valmaseda, Heredia, Spínola, Chacón y San Luis.

Marquesas de Casa-Arno, Torrelaguna, Monfortal, Peñafuente, Rocamora y Seijas.

Señoras de Silvela, Moreno y Ossorio, Alledalazar, López-Doriga, Oñate, Montojo, Pérez del Pulgar, Urquijo, Narváez, Gullón, Heredia y Carvajal, González Longoria, Aguirre, Aguilera, Bugallal, Ponce de León, Fernández, Rodríguez Riveras, Muniesa, García San Miguel, y señoritas de Sanz, Fernández, Moreno, Gil y Aguirre, Ercuas, Bertrán de Lis, Azcárraga, Canalejas, Quiroga y Pardo Bazán, Silvela, Coello, Mesonero Romanos, García Loygorri, Muguero, Ortiz de Villajos, Pérez Caballero, González Alvarez, Drake de La Cerda, Xiré y Escrivá de Romani.

El presidente del Tribunal Supremo, señor Aldecoa, y la familia del exministro, señor Suárez Inclán, han salido anoche para San Sebastián.

En la misma dirección han salido los marqueses de Bayamo y el distinguido *sportman* *nee* Antonio Mayora, con su distinguida familia.

Bastida.

A cada cual lo suyo

Señor director de EL POPULAR.

Muy señor mío: Por tratarse de una discusión motivada por un artículo mío publicado en el periódico de su digna dirección, le ruego la inserción de la carta que dirijo al Sr. García Mercader, director de *El Eco de Orihuela*.

Le anticipa expresivas gracias su afectísimo servidor

q. l. b. l. m.,

Ricardo Fuentes Belmaño.

Madrid, 13 de Julio de 1912.

Sr. D. Ascensio García Mercader, director de *El Eco de Orihuela*.

Orihuela (Alicante).

Muy señor mío y ya distinguido amigo: He tenido mucho gusto en recibir su atenta carta 10 actual, y el número de su simpático diario correspondiente al día 11, y desde luego acepto muy honrado la amistad que me brinda en la postdata de dicha carta. No ha debido usted dudar un momento que había de ser aceptada por mí con todo reconocimiento.

Tanto es así, que en aras de esa amistad que considero firme, renuncio a seguir discutiendo el asunto que nos ocupa, no sin hacerle una salvedad como punto final, por mi parte, de este incidente.

Yo no puedo aceptar la teoría que usted sienta para seguir manteniendo su afirmación de que usted ha sido el primero en exteriorizar la idea en que hemos coincidido. Yo entendí siempre y sigo entendiendo, que el primero en exteriorizar una idea, desde el punto primero que la lanza a la publicidad en letras de molde, lo mismo en el diario de mayor circulación de Madrid, que en el más modesto periódico de Alcorcón, pero nunca podré admitir, y perdone que en esto no coincidamos, que esa prioridad dependa de que un diario madrileño de los llamados de gran circulación (frase un poco elástica) la acoja o no en sus columnas. Yo podría demostrarle, con el testimonio del señor redactor-jefe de *El Debate*, que mi artículo estaba en su poder, aun antes del 12 de Junio, en que el *A B C* recogía el de usted, y si el primer periódico citado no pudo publicarlo antes por razones que a mí no me incumben, no por eso la prioridad dejaba de ser mía.

Aceptar la teoría de usted equivaldría a negar a muchos periódicos de provincias, y aun en Madrid, los legítimos triunfos que con frecuencia obtienen con sus iniciativas provechosas y dar a esa Prensa llamada de gran circulación, una supremacía que ni tiene, ni puede, ni debe tener.

Si la cuestión en sí no careciera de importancia, aunque no sea más que por el mezclado en ella mi nombre, yo requeriría la opinión de los directores de esos mismos diarios madrileños de gran circulación para que en buena práctica periodística resolvieran este pequeño pleito.

Para mí, el hecho principal queda, como no podía ser menos, noblemente reconocido por usted, y es el siguiente: mi artículo se publicó el 22 de Mayo, y el de usted el 3 de Junio; tuvo, pues, razón *El Debate* al encabezar con la frase «Una idea» el artículo en que elogiaba el mío.

Ahora a trabajar con ánimo para que se lleve a la práctica, machacando diariamente, aunque resulte que lo hacemos «en hierro frío» y pronto podamos felicitarnos mutuamente por su realización.

De todos modos, cuente siempre con la sincera amistad y colaboración de su afectísimo servidor, q. l. e. l. m.,

Ricardo de Fuentes Belmaño

ANDA Y PELATE

Muerto por hacer una frase

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Bailén 15.—Esperando al médico del pueblo para que los reconociese y dictaminase si podían entrar a trabajar en una mina, se hallaban Juan Cárdenas Galera y Carlos Cantero Martínez en la más aparente armonía, hasta que el Carlos le dijo al otro «anda y pelate», frase que le molestaba, por lo cual sacó un cuchillo y le dió una puñalada, dejándole muerto en el acto.

Ambos son jóvenes y con tres hijos cada uno.—C.

¡QUE ECHEN AL ALCALDE!

Mala administración

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Linares 15.—Cansado el pueblo de sufrir con paciencia la mala administración de que es objeto este Municipio, celebró ayer un meeting de protesta, en el que los concejales Acuña y Sánchez expusieron el resultado de su gestión fiscalizadora, siendo aclamados con gran entusiasmo.

El alcalde no autorizó una manifestación pública en que pedía su destitución, por lo cual se ha hecho al gobernador.—C.

Notas de Palacio

Del día 20 al 22 es esperado en Madrid su majestad el Rey, que presidirá el último Consejo de ministros de la actual temporada. El día fijo de su llegada a Madrid depende de la terminación de las excursiones de Pamplona y Asturias.

Durante la ausencia de SS. MM., se están haciendo importantes obras en Palacio.

Se está decorando de nuevo las habitaciones particulares de los Reyes.

Las habitaciones destinadas a sus augustos hijos también sufrirán algunas transformaciones.

Entre otras cosas, se las dotará de un pavimento especial, que procede de Londres y tiene excelentes condiciones higiénicas.

TEATRO ESPAÑOL

La próxima temporada.

He aquí la lista de la compañía que actuará la temporada próxima:

Actrices.—Primera actriz, Matilde Moreno; primera actriz, Antonia Arévalo; primera actriz de carácter, Luisa Calderón; primera dama joven, Calia Ortiz; primera actriz cómica, Mercedes Sampedro; segunda actriz cómica, Concepción Villar; ídem ídem, María Luisa Abijón; ídem ídem, Clotilde Guerra; dama joven, Elisa Bermejo; otra, Carmen Navarro; característica, Concepción Bermejo; actriz, Concepción Estrella; otra, Aurora Borrachero; otra, Amalia Borrachero; otra, Consuelo Geijo; otra, Esther Azcárate; otra, Petra Esteban.

Actores.—Primer actor, Francisco Fuentes; ídem ídem, José Tallaví; ídem ídem, Ricardo Puga; ídem ídem, Jaime Borrás; primer actor cómico, Pedro Sepúlveda; primer actor de carácter, Pedro Cabré; segundo actor de carácter, Constanto Viñas; primer galán joven, Manuel Soto; segundo galán joven, Manuel Llopis; segundo actor cómico, Delfín Geijo; primer galán cómico, Alejandro Navarro; ídem ídem, Enrique Navarro; galán joven, German de Syllas; barba, Fernando Estrella; actor, Rafael Calvo; otro, Agustín Povedano; otro, Pastor Romallo; otro, José Cañizares; otro, Alfredo Parales.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

El cabo comandante del puesto de Mansilla (Logroño), Simón Amezcua Incógnito, acompañado del guardia Santiago Iodra Gollmay, ha realizado un servicio que, si bien no es de grande importancia, sí de los que patentizan el celo e interés de quienes los practican.

El día 2 del corriente le fué comunicado al alcalde de Viniegra por los pastores de su ganado, que en la madrugada del mismo habían hallado 28 cabezas de ganado lanar, degolladas intencionalmente.

El alcalde denunció el hecho al cabo citado, y éste, con el Guardia también nombrado, empezó a practicar sigilosas y activas gestiones para descubrir al autor ó autores.

En un principio apareció envuelto en el mayor misterio, pero siguiendo sus investigaciones con la perseverancia tan característica, en cuantos visten el honroso uniforme, a los pocos días logró detener a Ruperto Martínez García, vecino de Viniegra, que interrogado con gran sagacidad y habilidad, tanto fué estrechado que se le obligó a confesarse autor del delito, pero negándose en absoluto a manifestar las causas que a ello le indujeron.

Fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente con el oportuno atestado.

Se conceden cuatro días de permiso a Esteban Jiménez Martín; diez a Francisco Tarriza Gallardo; doce a Antonio Girona García; quince a Isidoro Segura Ortiz, Isidoro Pérez Herrera, Emilio Martín Gómez, Juan Lidueña Peña y Lorenzo Beltrán Fernández; veinte a Leonardo García Girona, Cristóbal Pérez Pérez, Luciano Rojano Liévana, Octavio Juez Manrique; veinticinco a Angel Alvarez Martín, Cristóbal Gómez López; veintiocho a Jesús Serrano Velasco; veintinueve a Emiliano Juárez Rodríguez y Juan Mora Fernández; treinta a Carlos Gisbert Guillén, Miguel Piqueras Morcillo, Agustín García Cornejo y Fabián Vicente Pascual.

Se concede ocho días de permiso a Genaro Vicente García; quince a Tomás Vila Soler, Francisco Moreno Pampano y Pedro Wallas Bautista; veinte a Jesús Caebaza Louza; veinticinco a Manuel Fullea Rodríguez, y treinta a Bernardo Sánchez Díaz.

Sucesos

Un choque

Ayer, el coche de punto que guiaba José Ubice, chocó con un ciclista que a gran velocidad corría por la Carrera de San Jerónimo en dirección a la Puerta del Sol.

El caballo se espantó, saliendo desbocado, yendo a chocar a los pocos metros contra la pared.

Algunas personas que en aquellos momentos pasaban por la acera en que se metió el caballo, se salvaron de una segura desgracia, metiéndose en un portal, en cuya puerta quedó empotrado el vehículo.

La máquina del ciclista quedó hecha pedazos, sin que por fortuna hubiese que lamentar desgracias personales.

¡Te convidó a cenar, Comendador!

Los hermanos Francisco y Vicente Navarro convidaron al teatro a sus compañeros Martín Jerez y Antonio Pérez.

Cuando salieron del teatro, y mientras ambos hermanos se quedaban en un café, sus cariñosos amigos se dirigieron al domicilio de éstos, fracturaron la puerta y apoderáronse de 205 pesetas que constituían sus ahorros.

El campeonato de los atropellos

Un mismo carró atropelló ayer en la carretera de Las Rozas a Rosendo Martínez, de veinticuatro años de edad, que habita en la calle de Ferraz, 34, y a Constantino Merino, de veintitrés.

El primero sufrió una herida en la mano izquierda y lesiones calificadas de pronóstico grave.

El Constantino fué asistido de una herida en la nariz en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

En la calle de Goya fué atropellado ayer un sujeto llamado Miguel Pérez Peláez por un automóvil que guiaba Mariano San José Blázquez.

El atropellado fué asistido de varias heridas en la cabeza en la Casa de Socorro del Congreso.

El conductor del automóvil fué detenido.

Para curarse antes

Luisa Moreno Fernández, de cincuenta años, domiciliada en la calle de Trafalgar, núm. 17,

fué asistida en la Casa de Socorro del distrito, de una grave intoxicación producida por haber tomado una gran cantidad de una medicina, que en pequeña dosis le había sido recetada, para curarla una enfermedad crónica que padece.

A los médicos les manifestó que había tomado mayor cantidad de una vez, porque así creía que se había de curar más rápidamente.

La bicicleta de Aquilino

En la carretera del Pardo, por defecto de haberse reventado un neumático, fué lanzado de la bicicleta que montaba Aquilino Sanz, resultando con varias heridas, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Palacio.

Niña lesionada

Por los terraplenes del paseo de Rosales, se cayó ayer tarde Constanza Montenegro, de quince años, produciéndose una herida en la frente.

En la Casa de Socorro de Palacio se le dieron doce puntos de sutura, pasando después a su domicilio.

Amores contrariados

Una graciosa joven de diecisiete años, llamada Consuelo Ayuso Gómez, intentó ayer poner fin a su vida arrojándose por una ventana al patio, en la casa núm. 3 de la calle de Zorrilla, donde presta sus servicios, como sirvienta.

Prodíjose en la caída diversas heridas y contusiones, que en la Casa de Socorro del distrito del Congreso calificaron de gravísimas.

En estado agónico fué conducida la desgraciada Consuelo al Hospital provincial.

Contrariedades amorosas parece que han sido los motivos que la indujeron a tan trágico fin.

La familia de la infortunada muchacha, que habita en el núm. 26 de la calle de Preciados, se presentó en la Casa de Socorro, desarrollándose con tal motivo una escena desgarradora.

A última hora la infeliz joven seguía en estado gravísimo.

EL RACIMO DE ORO

Café RESTAURANT

San Marcos, 26, triplicado—Teléfono, 2.939

SERVICIO A LA CARTA

PLATO DE MAÑANA

ESTOFADO A LA CATALANA

Cervezas, Refrescos y toda clase de licores de las mejores marcas.



EL MEJOR CAFÉ EL PRIMITIVO, EL ÚNICO, EL VERDADERO TORREFACTO

La Estrella

Montera 32 — Teléfono 1.555.

En Barcelona, Carmen, 1 (frente a Belén)

ESPECTACULOS PARA HOY

APOLO.—(Despedida de la compañía).—A las 9, Las mujeres de D. Juan.—A las 10 y 1/2, La cocina.—A las 11 y 1/2, Las mujeres de D. Juan.

CÓMICO. (Compañía Prado-Chico).—A las 10 y 1/2 (doble), La reina del Albaicín.

NOVEDADES.—(Desde las siete, secciones de cinematógrafo y variedades).—Julita Salcedo, señor Juliano, Las Macarenas, Los Saranelas, y el monologuista Val-de-ver.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Entrada por la Puerta de Hernani).—Miércoles, jueves, sábados y domingos, banda del regimiento del Rey. Entrada, 60 céntimos, incluido el timbre; butaca numerada, 40 céntimos.—Martes y viernes, moda. Entrada, una peseta, y butaca, 50 céntimos.—Lunes populares, con la Banda Municipal. Entrada, 60 céntimos, incluido el timbre, y butaca numerada, 40 céntimos.—Varietés y cinematógrafo.

TRIANON-PALACE.—(Alcañal, 20).—Cinema artístico. Sección continua de cinematógrafo, de 6 de la tarde a 12 de la noche.—Programa variado cada día con las últimas creaciones de las mejores obras.—Precios populares.

SALON MADRID.—Secciones continuas de cinematógrafo de 6 a 8 y de 9 y 1/2 a 12 y 1/4. Cambio diario.—Novedad y estreno de las mejores obras del mundo.

CINEMA IMPERIO (Atocha, 115).—Sección continua de cinematógrafo al aire libre, de 8 a 12 y 1/2 de la noche.—Estrenos diarios de películas.—Conciertos por la banda del batallón Cazadores de Madrid.

MADRILEÑO.—Secciones a las 5 1/2, 6 1/2, 7 1/2, 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2, con las atracciones: Madrilenta, Valverde, Ferlita, Consuelito y las de gran éxito Furtiva (La Ahambra), La Radium, Conchita Pérez, hermosa Ninón y sensacional Verene (Venus).

SALON REGIO.—Cinematógrafo artístico para familias. Sección continua de 4 de la tarde a 12 de la noche. Todos los días estrenos. Los niños gratis.—Los jueves matineés con regalo.—Los viernes moda.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 5 a 12 y 1/2.—Nuevos programas a diario. Miércoles, por la noche, gran moda, Jueves y domingos, matineés infantil con regalos.

Éxitos: «Alas que traicionan», «Un amor de la Dubarry» y «Max Linder, cochero».

EL PARAISO (gran parque de recreos).—Cinematógrafo, banda militar, patines, lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco etc.—El sitio más agradable de Madrid. Varietés: Los Vellingand Parnet, Don Jenaro, Carmen del Villar.—Tarde: a las siete; noche, a las nueve y media.

PARISIANA.—Gran función de varietés.—Los Sabell, Biancaflor, Les Ouflet, Mari-Tito, Consuelo Luani y Musseta.

«SINDICATO DE PUBLICIDAD»

Barbieri, 8.

GRANDES ALMACENES

EL AGUILA

Preciados, 3.—MADRID.—Preciados, 3.

SUCURSALES

Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza.

Confecciones para señora y niña.

ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO Y NIÑO Y ARTÍCULOS DE LA TEMPORADA.

SECCIONES

Camisería.—Géneros de punto.—Corbatería.—Guantería.—Zapatería.—Paraguas.—Bastones.—Sombrillas.—Artículos para viaje.

Precio fijo. Pídase el catálogo general. Ventas al contado.

A. VALLEJO, FABRICANTE

Medalla de oro en París, Madrid, Zaragoza en Alcobas, Comedores, Despachos, Salas y celaduras.

Talleres: **PASEO DE SAN VICENTE, 4.**

Exposición y venta: **PLAZA DE CELEBRQUE, 1** (esquina á la del ARENAL).—Exportación á provincias

Vaquería del Carmen

Leche pura y fresca á todas horas. Espaciosos é higiénicos establos: Alocá, 190, moderno y Alejandro González, 2.

Despacho ARGENSOLA, 16

Servicio á domicilio desde medio litro en adelante.

CASINO DE MADRID

En el sorteo para amortización de obligaciones hipotecarias celebrado ayer, el resultado amortizadas las que llevan los números 1.350, 1.386, 2.014, 2.259, 2.513, 2.936, 3.310, 4.163, 4.901 y 4.331.

Lo que se pone en conocimiento de los obligacionistas, igualmente que el pago de intereses y amortización se hará por la Caja de la Sociedad, todos los días laborables, de cinco á ocho de la tarde.

Madrid, 1.º de Julio de 1912.—El Secretario, Enrique Alba.

Núm 199 T

NUEVO MODELO

de relojes despertadores con esfera luminosa por RADIO.

Todos los números visibles

Efecto sorprendente

El níquel ó acero, Pesetas 60. Garantía de buena marcha.

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL.

Fuencarral, 27, Madrid.

EL ALIMENTO DE LOS NIÑOS Y EL CALOR

Se acercan los calores y hay que tener cuidado con los alimentos de los niños de pecho y de lo ya mayores, endebles; la mala alimentación mata á muchos de ellos. Las madres deben dar á sus hijos, como prueba una lata de

"Glaxo,"

(idéntico á la mejor leche materna), para que vean lo maravillosamente que le sienta y sepan que en todas épocas el

"GLAXO,"

puede criar robustos á sus hijos y salvarles la vida aun en los casos de más desesperación.

Pídase en farmacias, droguerías, comestibles. Mandan folletos á quien los solicite y muestras á médicos y farmacéuticos los importadores en España, **Sebastián Tauler y Compañía, Valverde, 16, Madrid.**

EL POPULAR

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Fuencarral, 8.

Tarifa de publicidad.

Artículos industriales.....	1'50 pesetas línea.
Noticias.....	1 id. id.
Notas fútiles.....	0'75 id. id.
Reclamos.....	0'50 id. id.
Cuarta plana (del Cuerpo 7).....	0'30 id. id.

Esquelas mortuorias y de aniversario, según muestrario.

Para los anuncios artísticos industriales, dirigirse á la Administración del periódico.

LA GARDENIA

Géneros de punto. Rops blanca y camisería

Hortaleza, 96

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE PAPELERIA

Sucursales en Madrid: Alcalá, 6.—Fuencarral, 46.—Echegaray, 8.—Casa Central: San Sebastián, Barrio de Aracá.—Sucursal en Santander: B. anca, 34

Pintura, Óptica, Tipografía, Dibujo, Objetos de escritorio, Fábrica de libros rayados.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. MIL pesetas rentan 50 al mes. Inf. gratis: La Cooperación, C.ª San Jerónimo, 14, pral. 1.º á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua.

EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS RR. PP. Benedictinos

Unico depósito en Madrid

LHARDI Carrera de San Jerónimo, 6

MUEBLES

legítimos de VIENA Marca

THONET HERMANOS, MADRID

Proveedores de la Real Casa Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería.

10, PLAZA DEL ANGEL, 10

"Café El Parnaso," Elegante Saloncillo

Billares, cervezas y refrescos muy fríos. Servicio esmerado

Desengaño, 5

ALMACEN DE TEJIDOS

Propelinos estampados de Alsacia y Suiza. Géneros blancos. Medias musolina y malla, marca Victoria. Lanería. Bordados. Puntillas. Panamá, driles y piqué p.ª trajes de playa.

Sevilla, 16.

LA GARDENIA

Géneros de punto. Rops blanca y camisería

Hortaleza, 96

ADRIAN ALVAREZ

ALMACÉN DE COMESTIBLES FINOS Y PESCADERÍA

BARQUILLO, 3 (esquina á la Plaza del Rey).

Recomienda á los veraneantes que para tomar aires puros y sanos, vayan á San Rafael ó La Granja, donde esta casa ha establecido sucursales, y allí encontrarán toda clase de artículos ingleses, especialidad en quesos y manteas, gran surtido en vinos y licores nacionales y extranjeros, incluso pescados frescos y mariscos.

Esta casa facilita al público cuantos encargos necesiten de Madrid.

Catálogo con precios económicos.

No confundirse: en San Rafael, Carretera de la Coruña, La Granja, Plaza del Vidriado, 4.

GRAN SASTRERÍA DE

J. DEL YERRO

ELEGANCIA, PERFECCIÓN Y ECONOMIA

Jacometrezo, 1, entresuelo, (esquina á Montera)

MADRID

PATENTES Y MARCAS

Julio Ortiz de Burgos

Factor, 6.—MADRID

TRADUCCIONES de alemán é inglés

Se reciben en la Administración de EL POPULAR, á nombre de M. Gervais.

Manuel Ortiz

PRECIADOS 4

Casa especial en Cafés, Chocolates, Tés, Galletas, Caramelos, bombones napolitanos de chocolate. Véase el catálogo general de esta Casa en la Agen- da de Bailly-Bailliere.

EL GAITERO

Es la marca de sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

COSECHEROS-EXPORTADORES

Valle, Vallina y Fernández

Villaviciosa (Asturias).

VINOS, AGUARDIENTES Y LICORES

Juan Fernández

Hortaleza, 15 é Infantas, 4 y 6.—MADRID

Fábrica de conservas y salazones

TOMÁS DEHESA

LAREDO (SANTANDER)

Especialidad en filetes de anchoas escogidas en salazón, preparadas para comer.

CASA COSMEN

Primera Casa en mantecas finas. Truchas en escabeche marca R. D.

Montera, 51.—Teléfono, 322.

15 Junio á 25 Septiembre

LOECHES PROVINCIA DE MADRID **BALNEARIO**

se curan el 95 por 100 de los enfermos del Aparato digestivo, Hígado y Piel. Todo servicio comprendido, de 75 á 110 pesetas. -- Informes: Jardines, 15, MADRID

NERVIÓGENO CAMPIÑA

El reconstituyente más activo y eficaz que se conoce hasta el día.

Recomendado especialmente para las personas débiles y para las que se hallan sometidas á grandes trabajos mentales.

Sus resultados prácticos están comprobados por sus muchos años de éxito.

Se vende en todas las farmacias y en la de su autor.

ALCALÁ, 179, MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero y 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, 10 no y Manila. Salidas de Manila cada cuatro Martes, ó sea: 23 Enero, 20 Febrero, 19 marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba, Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directa- mente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Cabañilla, Orajay, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina- ción por el ferrocarril de raiasna con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos ad- mite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Orujay y para Guayana, Curupano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bil- bao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Co- ruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios co- nvenionales para camarotes de lujo.

SANTAL MIDY

Supresión de las inyecciones.

Tratamiento el mas facil y el mas discreto.

CURACION RÁPIDA y RADICAL

de los flujos antiguos ó recientes

Exigir la firma: *P. Midy* Sobre el rótulo.

Exigir el nombre: **MIDY** Sobre cada cápsula.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SENORAS

VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas du- rante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarro- llarlos, así como **EL VINO DE DUSART** se receta en la Ane- mia, colores pálidos de las jó- venes, y á las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.**

Exigir el Nombre: **PELLETIER**

En todas Farmacias

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO

de **LAGASSE**

combaten victoriosamente

Resfriados Influenza

Tos Gripe

Bronquitis Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

Laboratorio de Esterilización García Suárez, C. Recoletos, 2, Madrid.

Colectación completa de inyecciones hipodérmicas.

Materiales esterilizados para cirujías y operaciones.—TROUSSEAU de partos. Gran modelo núm. 1.—Modelo práctico núm. 2, precio 17'50 pesetas, modelo económico núm. 3, 9' pesetas.

Muestras á los señores médicos remitiendo sellos para franqueo.